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Az oktatás globális trendjei meghatározzák a pedagógusképzés fejlődési lehetőségeit. A mi-
nőség mint alapvető elvárás ernyőfogalomként azonosítható. Annak egyik fontos szem-
pontja az elmélet és a gyakorlat összekapcsolása, a pedagógusjelöltek, a gyakornokok és a
pedagógusok szakmai fejlődésének, tanulásának folyamatos biztosítása. A szakmai fejlesz-
tő iskolák már léteznek a világban előtérbe helyezve a kutatásalapú pedagógusképzés és -
továbbképzés szemléletét. Számos nemzetközi tapasztalat áll rendelkezésünkre. A kérdés,
hogy van-e  akarat  állami  és  akadémiai  szinten  a  koncepció  támogatására.  Tanulmá-
nyunkban a megvalósítás egy lehetséges módjára teszünk javaslatot az alulról jövő helyi
kezdeményezéseket alapul véve.
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Bevezetés

A magyar pedagógusképzés átalakítása tanulmányunk megírásakor folyamatban
van. 2022-ben vezett ék be a gyakorlatok új rendszerét, amelynek egyik fontos ele -
me a képzés elején egy intenzív pályaszocializációs gyakorlati szakasz. A pedagó -
gusképző  egyetemek  megkezdték  a  pályaszocializációs  gyakorlatok  tartalmi  és
szerkezeti  megvalósításának  kidolgozását  felmenő  rendszerben.  Mire  tanulmá-
nyunk megjelenik már a bevezetés első tapasztalatai is birtokukban lesznek. A Ta-
nárképzők Szövetsége teret és módot adott  a különböző képző intézmények okta -
tóinak, mentorainak, pedagógusainak bevonásával szakmai egyeztetésekre, ame-
lyek  során  erőteljes  tudásmegosztás  indult  meg.  Aktív  résztvevőként  mi  is
bekapcsolódtunk  ebbe  a  tudásmegosztásba,  és  számunkra  egyértelművé  vált,
hogy a törvényi szabályozás adta lehetőségek mentén színes a palett a arra vonat-
kozóan, hogy a képző intézmények hogyan  is valósítják meg a gyakorlatok új
rendszerét.
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A pedagógusképzés elméleti és gyakorlati koherenciájának kérdésköre hosszú
ideje kutatási érdeklődésünk középpontjában áll, és ennek következtében kiemelt
figgyelmet szenteltünk a szakmai fejlesztő iskola koncepciójának. A 2010-es évek
végén az Eszterházy Károly Egyetemen Falus Iván vezetésével nagyszabású vizs-
gálat zajlott , amelynek során arra voltunk kíváncsiak, hogy egy gyakorlóiskola
(az Eszterházy Károly Egyetem Gyakorlóiskola a mai Eszterházy Károly Katolikus
Egyetem Gyakorlóiskola jogelődje) mennyiben felel meg a szakmai fejlesztő isko -
la elvárásainak, és milyen lépések sorozatára lenne szükség ahhoz, hogy szakmai
fejlesztő iskolává váljon (Falus & Szűcs, 2021). Ezután nemzetközi terepen tanul -
mányoztuk a szakmai fejlesztő iskola létrejött ének és működésének főbb mozga-
tórugóit,  és  tapasztalatainkat  egy  külön  tanulmányban  (Zagyváné,  2021)  fogal-
maztuk meg. Közben érdeklődésünk a hazai jógyakorlatok felé fordult. Jelen ta-
nulmányunkban  azt  vizsgáljuk  meg,  hogy  ezek  a  jógyakorlatok  mennyiben
lehetnek forrásai a szakmai fejlesztő iskola megteremtésének. Tanulmányunk ve -
zérfonala a szakmai fejlesztő iskola fogalmának értelmezése, a hazai jógyakorla-
tok elemzési szempontjainak a meghatározása a szakmai fejlesztő iskola lencséjén
keresztül,  a  jógyakorlatok  elemzése  és  javaslatok  megfogalmazása  a  koncepció
megvalósítására vonatkozóan.

Egyetem-partneriskolai együttéműködések – a szakmai fejlesztő 
iskola fogalma

A szakmai fejlesztő iskola koncepciója az egyetem-partneriskolai együtt működé-
sek szűk keresztmetszeteként értelmezhető. A szakmai fejlesztő iskola meghaladja
az  olyan  egyetem-partneriskolai  együtt működéseket,  amelyek  arra  korlátozód-
nak, hogy a partneriskolában hallgatók végzik gyakorlatukat. A szakmai fejlesztő
iskola az egyetem és a partnerintézmény közös kutatási színhelye, ahol az egyete-
mi oktatók vagy kutatók, a gyakorló tanárok, sőt még a hallgatók és a gyakorno-
kok is bekapcsolódnak a helyben megvalósított  szakmai gyakorlatra vonatkozó
kutatásokba (Parker, Parsons, Groth & Brown, 2016). A cél alapvetően a tanulók
oktatásának, fejlődésének támogatása annak révén, hogy a gyakorlatban felme -
rült problémák kutatása, a kifejlesztett  újítások és azok elterjesztése révén szak -
mailag magasan képzett  pedagógusok tevékenykedjenek az oktatási rendszerben.
Mindez az oktatás-kutatás-innováció tudásháromszög legmagasabb szintjét jelen-
ti, és e6enrangú partneri kapcsolaton alapul. A modell meghatározó vonása a 6a-
korlat intenzív kutatásának bekapcsolása a képzési, továbbképzési folyamatokba.
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A szakmai fejlesztő iskola koncepcióját az Amerikai Egyesült Államokban dol-
gozták ki az 1980-as évek végén. Ezután fokozatosan épített ék ki a szakmai fej-
lesztő iskolák hálózatát (Burstein et al., 1999 ; Tsui, Edwards, Lopez-Real & Kwan,
2009), és ezzel párhuzamosan a modell kutatása is megindult (Teitel, 1999 ; Smith
& Ingersoll, 2004 ; Buczynski & Sisserson, 2008 ; Davis & Higdon, 2008 ; Stanulis &
Floden,  2009 ;  Cuddapah,  &  Clayton,  2011 ;  Desimone,  2011 ;  Hunzicker,  2012,
2019). Európában az Egyesült Királyságban szintén az 1980-as években alakult ki
az egyetem-iskola együtt működése körén belül a tanárképzéshez kapcsolódóan a
szakmai fejlesztő iskola sajátos modellje, amely kiemelt szerepet biztosít az isko-
láknak  (Benton,  1990 ;  Taylor,  2008).  Az  Egyesült  Királyságban  a  kutatásalapú
szakmai fejlődés gondolata igen hangsúlyos (Gu et al., 2014). Mind a képzés, mind
pedig a kutatás területén az iskoláké a meghatározó szerep. Az egyetemtől nem
várják el, hogy vezetője legyen innovatív fejlesztéseknek, vagy hogy a tudomá-
nyos kutatásokkal kapcsolatos tudását bekapcsolja ezekbe az együtt működésekbe.
Az  együtt működésen,  a  kölcsönösségen  van  a  hangsúly,  ami  nem  vitatja  el  az
egyetemi részről a szakmai tanácsadás fontosságát.

Az Egyesült Királyságban is folytak és folynak nagyszabású kutatások a szak -
mai fejlesztő iskolával kapcsolatosan (McLaughlin & Black-Hawkins, 2006 ; Gre-
any & Brown, 2015). Európában ezen kívül Norvégiában, Írországban, Izlandon és
Hollandiában jött ek létre szakmai fejlesztő iskolák, amelyek számos ponton eltér-
nek egymástól, például abban, hogy milyen tényezők játszott ak szerepet a létre-
hozásukban (egyetemi vagy állami kezdeményezésre jött ek létre), hogy a képzés
alatt  megjelenik-e már a kutatás mint alapvető elvárás vagy sem, hogy a kutatás -
alapú  ismeretek  becsatornázása  a  képzésbe  hogyan  történik,  léteznek-e  és  ha
igen, akkor milyen részterületekre irányulnak a szakmai fejlesztő iskolákkal kap-
csolatos kutatások. Abban azonban minden típus megegyezik, hogy a szakmai fej-
lesztő  iskola  és  a  képző  egyetem  felelősségteljes  együtt működésének  alapját  a
szemléletbéli e6ség jelenti. Az egyetem és az iskola megfogalmazzák, és együtt -
működési szerződésekben megvalósítsák az  e6üttyműködés mellettyi elköteleződést
az e6etem és a partneriskola részéről e6aránt. Az együtt működés a tanulók támo-
gatását, a tanárképzés minőségi fejlesztését, a pedagógusok szakmai fejlődésének tá-
mogatását és az új kutatásokkal megalapozotty tudás létrehozását és alkalmazását
szolgálja, másképpen fogalmazva az elmélet és a gyakorlat hatékony összekapcso -
lását támogatja. A cél eléréséhez megteremtik annak szervezeti feltételeit (Romer -
dahl & Gehrke, 1993, idézi Kotschy, 2003, p. 112), valamint biztosítják az infra-
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struktúra átalakításához szükséges erőforrásokat (pénzügyi, időbeli, személyzeti)
és azok rugalmas, az igényekhez igazítotty felhasználását.

Hazánkban először Kotschy Beáta vetett e fel a szakmai fejlesztő iskola beveze-
tésének lehetőségét (Kotschy, 2003), majd 2017–2019 között  az Eszterházy Károly
Egyetemen zajlott  egy kutatás az egyetem gyakorlóiskolájának tevékenységét he -
lyezve  középpontba  a  szakmai  fejlesztő  iskola  vonatkozásában  (Falus  &  Szűcs,
2021).  Jelen  tanulmányunkkal  a  szakmai  fejlesztő  iskola  megteremtésének  egy
másik aspektusát kívánjuk feltárni, vagyis hogy milyen a hazai oktatásban már
létező jógyakorlatok és ezekre épülő hálózatok segíthetik a megvalósítását.

Elemzési szempontok a jógyakorlatokra vonatkozóan

Korábbi oktatási innovációkra vonatkozó kutatások
A jógyakorlatok vizsgálata kapcsán meg kell említenünk két hazánkban zajló in -
novációs kutatást. Időben az első az úgynevezett  Impala-kutatás, amely azt vizs -
gálta, ho6 a központi fejlesztési programok milyen feltételek mellett  eredményez-
hetnek tényleges és tartós változást az iskolai és az osztálytermi szintű folyama -
tokban. A második, az úgynevezett  Innova-kutatás a  helyi, alulról jövő oktatási
innovációk keletkezését, terjedését és rendszerformáló hatását vizsgálta. Elemzé-
sünk során az Innova-kutatás esett anulmányaira mint a jógyakorlatok gyűjtemé-
nyére támaszkodunk, ugyanakkor a két kutatás eredményei a szakmai fejlesztő is -
kola koncepciójának hazai megvalósítása szempontjából is hasznos információkat
tárnak elénk.

Mind a két kutatás eredményei azt támasztják alá, hogy akár központi, akár
helyi újításokról legyen szó, az újítások sikerességét és eredményességét rendszer-
szintű megközelítéssel érdemes értelmezni. A helyi innovációk elindulását, pályá-
ját és hatását alapvetően három tényező határozza meg: : : : az e6éni és a szervezeti sa-
játosságok, valamint a külső ösztönzők, amelyek forrása az intézményi kereteken
kívül esik (Halász & Horváth, 2020).

A felülről jövő központi fejlesztések sikerességét többek között  nagymérték -
ben meghatározza, hogy azok mennyire illeszkednek az iskolák és a pedagógusok
kapacitásaihoz, problémáihoz (Fazekas, 2018). A helyi, alulról jövő innovációk si -
kereségét is befolyásolják a külső ösztönzők. Ebben a kontextusban fontos utal -
nunk arra, hogy hazánkban a 2004–2012 között i időszakban az Európai Unióhoz
való  csatlakozást  követően  a  közoktatási  intézmények  több  mint  egyharmada
kapcsolódott  olyan fejlesztési programokhoz, amelyek az oktatási gyakorlat meg -
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változtatását tűzték ki célul. Ezek közül is kiemelt figgyelmet érdemelnek az úgy-
nevezett  kurrikulumot érintő fejlesztési beavatkozások, amelyeknek egyik fő tar -
talmi vonala a kompetencia alapú oktatás elterjesztése volt. A HEFOP 3.1. és a
TÁMOP 3.1. programok (az  óvodai  neveléstől a 12. évfolyamig) a kompetencia
alapú oktatás bevezetését : kompetencia-programcsomagok kidolgozását, kipróbá-
lását, majd adaptálását célozták meg (Fazekas, 2018, p. 140). A fenti két programot
azért érdemes megemlítenünk, mert az elemzett  esett anulmányokban többször is
utalás történik arra, hogy az intézmények közül sokan részt vett ek ilyen pályáza-
tokon (például a budapesti Tomori Pál Általános Iskola, a tiszaföldvári Vadárvács-
ka Óvoda, a Kispesti Móra Ferenc Általános Iskola), és ezek motivációt, ösztönzést
adtak a helyi jógyakorlatok kialakításához. A külső ösztönzők mellett  a szervezeti
sajátosságok és az egyéni innovációs tevékenység kapcsolata is hatással van a jó -
gyakorlatok  kifejlesztésére,  elterjesztésére  (Fazekas,  2018 ;  Halász  &  Horváth,
2020). Általában a hazai oktatási rendszerről elmondható, hogy az intézmények és
az e6es pedagógusok va6 oktatók szintjén magas innovációs aktivitás fia6elhető
meg. Az intézmények és az egyének nagy többségére jellemző az, hogy a munká -
juk eredményesebbé tételére kisebb vagy nagyobb újításokat találnak ki, és ezeket
beviszik mindennapos szakmai gyakorlatukba (Halász & Horváth, 2020).

A szakmai fejlesztő iskola modelljének megvalósításához tehát komplex rend-
szerben érdemes gondolkodni, amely rendszert az egyéni, a szervezeti és a külső
tényezők egyaránt meghatározzák. A helyi problémák megoldása, a helyi igények
felmérése az innovációk sikerének alapvető feltétele. Érdemes figgyelembe venni
az innovációs aktivitás térségi mintázatait, amelyek területi és iskolafokok vonat-
kozásában eltérőek lehetnek. Mindenképpen számolni kell azzal a következtetés -
sel is, hogy a köznevelés és a felsőoktatás intézményei nemigen nyitott ak egymás
innovatív törekvéseinek átvételére, valamint hogy elsősorban az újítások átvételé-
re  és  nem  azok  átadására  vonatkozó  törekvés  az  erősebb  (Halász  &  Horváth,
2020), ami a szakmai fejlesztő iskola létrehozását illetően a pedagógusképző intéz-
mény erősebb támogatásának szükségességét vetíti előre.

A szakmai fejlesztő iskola főbb tevékenységeit tükröző elemzési 
szempontok
A szakmai fejlesztő iskola főbb tevékenységeinek beazonosítását segítő szempon -
tok meghatározásához érdemes bizonyos iskolatípusok meghatározását átt ekinte-
nünk, és ezek elemzésünk szempontjából fontos funkcióit kiemelnünk. Ezek a kö -
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vetkezők : bázisiskola, önfejlesztő iskola, kísérleti iskola, partneriskola, gyakorlóis -
kola és végül a szakmai fejlesztő iskola.

Az „Oktatási Hivatal Bázisintézménye” vagy hétköznapi néven bázisiskolai cím
elnyerésére azok a vármegyei, járási, esetleg országos szinten elismert és szakmai
hagyományokkal rendelkező, közoktatási és szakképzési intézmények pályázhat-
nak, akik készek megosztani már működő jó gyakorlataikat, helyet és lehetőséget
biztosítanak műhelymunkák, bemutató órák, tanulmányi és tehetséggondozó ver-
senyek,  pedagógus-továbbképzések  számára,  bázisintézményi  tevékenységükkel
katalizálják a pedagógiai szakmai közélet fejlődését, valamint elősegítik a POK ál -
tal biztosított  pedagógiai-szakmai  szolgáltatásokhoz  való méltányos hozzáférést
(Oktatási Hivatal, 2022). A bázisiskola legfontosabb feladata a tudásmegosztás és a
horizontális kapcsolatok építése.

Az önfejlesztő iskolák közössége pedagógiai civil szervezet, amely az 1990-es
években jött  létre a Soros Alapítvány támogatásával. Ez a közösség manapság már
nem aktív, de érdemes egy pillantást vetni a közösség eredeti célkitűzéseire, ame -
lyeket az egyes intézmények szellemiségükben tovább kívántak vinni, illetve gya-
korlatukban ezek a célok tett en érhetők. Az önfejlesztő iskolák olyan önálló intéz-
ményekként határozták meg magukat, amelyek a szervezeti tanulás és a folyama-
tos  önfejlesztés  színterei.  Alapvető  céljaik  között  fogalmazták  meg  a  minőség
fejlesztését és a jobbítást, valamint olyan korszerű technológiákon alapuló eszköz-
park megteremtését, amely képessé teszik őket arra, hogy másoknál hatékonyab-
ban fejlesszék saját szervezetüket annak érdekében, hogy eredményesebben vé -
gezhessék azt a tevékenységet, ami miatt  léteznek : a gyermekek képességeinek
fejlesztését.

Az önfejlesztő iskolák képesek arra, hogy önmaguk készítsék el saját pedagó -
giai programjukat, a helyi tantervüket. Ehhez olyan feladatokat kell megoldani,
mint az iskola sajátos adott ságainak feltárása és elemzése, a sajátos adott ságoknak
megfelelő intézményi célok kitűzése és a céloknak megfelelő eszközök meghatá-
rozása. A fejlesztő munka eredménye a közös munkából, az eltérő értékek, szak-
mai megközelítések és érdekek egyeztetéséből születik meg (Cseh et al., 1997).

A kísérleti iskola fogalma alatt  olyan iskolát értünk, ahol valamilyen iskolakí -
sérlet valósul meg, például ilyen volt a múltban a törökbálinti Kísérleti Általános
Iskola, amely az értékközvetítő és képességfejlesztő program (ÉKP) fejlesztő és kí -
sérleti helye volt. Ma is léteznek ilyen iskolák, például mi is tárgyaljuk a követke -
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zőkben a  Samsung Smart-program kipróbálásnak egyik színhelyét, a Gyáli Ady
Endre Általános Iskolát.

A partneriskola fogalma alatt  értjük egyrészt azokat a közoktatási intézménye-
ket,  amelyek  rendelkeznek  a  pedagógusképzésben  részt  vevő  hallgatók  egyéni
összefüggő szakmai gyakorlatának biztosításához szükséges feltételekkel, és ame-
lyekkel a képzőhely a gyakorlat lebonyolítására szerződést kötött , másrészt azo-
kat az iskolákat, amelyek valamilyen projektben, fejlesztési programban mint a
képző intézmény partnerei részt vesznek.

A gyakorlóiskola fenntartója olyan felsőoktatási intézmény, amely pedagógus-
képzést folytat, rendelkeznie kell vezetőtanárokkal, illetve a gyakorlati képzésért
felelős vezetővel (igazgatóhelyett essel). A gyakorlóiskolában óvodapedagógus, ta-
nító és tanár szakos hallgatók gyakorlata folyik, ahol a tanítási gyakorlatokat a
vezetőtanárok mentorálják, akik munkája komplex fejlesztő tevékenység. A gya-
korlóintézmények aktívan részt vesznek a pedagógus-továbbképzések megvalósí-
tásában. A gyakorlóintézménnyé válás követelményeit kormányrendelet (87/2015.
(IV. 9.) Korm. rendelet 3.) szabályozza.

A szakmai fejlesztő iskola legfontosabb ismérve, amint azt fentebb megfogal-
maztuk, hogy az oktatás-nevelés területén fejti ki tevékenységét. Ez azonban min-
den iskolára jellemző, tehát nem kizárólag a szakmai fejlesztő iskola meghatározó
jegye. Alapvető meghatározó tényezőnek tekintjük  a kutatás-fejlesztés tevékenysé-
gét, mint ahogy első fejezetünkben a fogalmi meghatározáskor utaltunk is erre. A
kutatás-fejlesztés fő célja olyan szakmai tudás létrehozása és átadása a képzésben
részt vevő hallgatóknak, a továbbképzésekbe bekapcsolódó gyakornokoknak és pe-
dagógusoknak, amelynek birtokában kompetensen tudják felkelteni a tanulók tar-
tós érdeklődését a műveltségi javak iránt és ezáltal közkinccsé tenni a műveltséget
(Knausz, 2023). Nagyon fontos tényező, hogy egy kifejlesztett újítás ne maradjon
meg a pedagógus egyéni gyakorlatában, hanem f0igyelmet fordítsanak annak ter-
jesztésére egyrészt az adott intézményen belül, másrészt az intézmény falain kívül
más iskolák pedagógusai számára intenzív  tudásmegosztás révén. Továbbá le kell
határolnunk az egyetem-partneriskolai kapcsolatok azon körét, amelyek kifejezetten
a  pedagógusképzéshez kapcsolódnak,  szemben  olyan  kapcsolatokkal,  amikor  egy
nem pedagógusképző prof0illal rendelkező egyetem lép oktatási intézménnyel part-
neri kapcsolatra valamilyen kutatás érdekében. Tekintettel kell lennünk egy specif0i-
kus vonásra. Alapvetésként fogadjuk el a szakmai fejlődés kontinuitását, és a szak-
mai fejlődést itt most tágabban értelmezzük, vagyis beleértjük magát az alapkép-
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zést, a gyakornoki szakaszt és a pedagógus önálló szakmai fejlődésének a szakaszát
(Falus, 2004; Stéger, 2014). Mindebből pedig az következik, hogy vizsgálati szem-
pontjaink között helyet kap, hogy  az adott intézmény bekapcsolódik-e, és milyen
mértékben a pedagógushallgatók, a kezdő pedagógusok (gyakornokok) szakmai tá-
mogatásába és a pedagógus-továbbképzésekbe. További vizsgálati szempont, hogy
egy kifejezetten erős jógyakorlata van-e az intézménynek, vagy esetleg több. Az In-
nova-kutatás következtetéseit is f0igyelembe vesszük. Bár maga a kutatás kifejezet-
ten a helyi innovációkra összpontosított, amelyeknek többsége alulról felülre irá-
nyuló (bottom-up), a szakmai fejlesztő iskola lencséjén keresztül vizsgálva módosul
a fókusz, méghozzá az a szempont kerül előtérbe, hogy belülről, az intézményből
származik-e a jó gyakorlat, vagy valamilyen erős külső ösztönző erő játszik-e szere-
pet a jógyakorlat kifejlesztésében. Szintén az Innova-kutatás eredményei irányítot-
ták f0igyelmünket a jógyakorlatok iskolafokozatok szerinti szinteződésére és a területi
szempont érvényesítésére. Ezek alatt azt értjük, hogy a szakmai fejlesztő iskola létre-
hozásakor olyan felsőoktatási partnerrel való kapcsolatban érdemes gondolkodni,
amely egyrészt rendelkezik azonos képzési prof0illal (például óvodapedagógus-kép-
zés), másrészt a jógyakorlat gazdája és a hozzá társítható felsőfokú intézmény vagy
adott esetben alap- és középfokú oktatási intézmény nagyjából azonos földrajzi ré-
gióban helyezkedjenek el.

Elemzési szempontjaink tehát a következők :
• Milyen az intézmény típusa ?
• Kívülről vagy belülről származik-e a jógyakorlat ?
• Folyik-e a neveléshez, oktatáshoz kapcsolódó kutatás-fejlesztési tevékeny-

ség ?
• Egy vagy több jógyakorlata van-e az iskolának ?
• Bekapcsolódik-e az iskola az alapképzésbe, a gyakornokok támogatásába

és a pedagógus-továbbképzésbe ?
• Megvalósul-e a tudásmegosztás, és ha igen, milyen irányban ?

Milyen képzési profigllal rendelkező egyetemmel és milyen földrajzi régióban
valósul meg az iskola együtt működése ?
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A jógyakorlatok elemzése
Az elemzéskor 11 intézmény jógyakorlatait vizsgáltuk meg. Ezek az intézmények
a következők :

• a Budaörsi Illyés Gyula Gimnázium,
• a ferencvárosi Molnár Ferenc Iskola,
• az Újhartyáni Német Nemzetiségi Általános Iskola,
• a Gyáli Ady Endre Általános Iskola,
• a Kiskunhalasi SZC Kiskunfélegyházi Kossuth Lajos Szakképző Iskolája és

Kollégiuma,
• a  Kispesti  Móra  Ferenc  Általános  Iskola  és  Egységes  Gyógypedagógiai

Módszertani Intézmény,
• a Széchenyi István Egyetem Tanár- és Tanítóképző Tanszéke,
• a tiszaföldvári Vadárvácska Óvoda,
• a Budapest XIII. Kerület Tomori Pál Általános Iskola,
• az Eötvös Loránd Tudományegyetem Informatikai Kara,
• a hejőkeresztúri IV. Béla Általános Iskola.

Mintánkat többségében az Innova-kutatás esett anulmányai által tárgyalt intéz-
mények közül választott uk ki. A kutatás során az iskolákról esett anulmányok ké-
szültek szigorú protokoll alapján. Vizsgálatunkban az esett anulmányokat elemez-
tük,  ami  azonban  nem  tekinthető  szűkebb  értelemben  vett  másodelemzésnek,
ugyanis nem közvetlenül az eredeti kvantitatív és kvalitatív adatokat elemeztük.
A másodelemzést tágabb fogalomként értelmezzük, azaz elfogadjuk azt a megkö -
zelítést, amely szerint másodelemzésnek tekinthető minden olyan eljárás, amely
egy korábban, más célból keletkezett  adat (újra)felhasználását jelenti új társada -
lomtudományi és/vagy módszertani céllal (lásd Irwin & Winterton, 2011 ; Ander -
son & Paulus, 2021 ; továbbá Heaton, 2008 idézi Lénárd & Rapos megjelenés alatt 
p. 34). Másodelemzésünk elsődleges indoka a jógyakorlatokkal rendelkező oktatá-
si intézmények átt ekintése abból a szempontból, hogy a szakmai fejlesztő iskola
mely tulajdonságai, funkciói azonosíthatók be esetükben. Azért fordultunk az In-
nova-kutatás esett anulmányaihoz, mert bár a kutatás fő célkitűzése a 2016 és 2020
között i időszakban az alulról jövő oktatási innovációk keletkezésének, elterjedésé -
nek és rendszerformáló hatásának a vizsgálata volt,  a vizsgálat  során  elkészült
esett anulmányok kellő mennyiségű és minőségű információt biztosítanak a szak-
mai fejlesztő iskola jellemzőinek beazonosításához. Kérdésként merülhet fel, hogy
miért pont egy kutatás keretében feltárt jógyakorlatok kerültek elemzésünk fóku-
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szába. Ennek oka az, hogy jelenleg nem létezik olyan adatbázis, amely alapján
egységes képet kaphatnánk a hazai, alulról-felfelé irányuló oktatási innovációk/
jógyakorlatok egészéről, így kézen fekvő volt egy olyan kutatás eseteinek a vizs -
gálata, amelyek rendelkezek saját fejlesztésű jógyakorlatokkal. Az Innova-kuta-
tásban vizsgált intézmények jó kiindulási pontként szolgálhatnak a szakmai fej-
lesztő iskola megteremtéséhez. A szakmai fejlesztő iskola egyik legfontosabb jel-
lemzője,  hogy  képes  innovációk  kifejlesztésére  és  terjesztésére.  A
másodelemzésbe beemelt intézmények tehát elindultak az innováció útján, jógya -
korlatok gazdái, terjesztői. Természetesen tisztában vagyunk azzal, hogy nagyon
sok olyan iskola létezik Magyarországon, amely valamilyen jógyakorlat fejlesztő-
je, valamint hogy valamely hálózat tagjaként módot és lehetőséget teremt a jó -
gyakorlatok terjesztésére. Mindez felveti egy átfogó felmérés elkészítésének igé-
nyét arra vonatkozóan, hogy teljeskörű képet kaphassunk a hazai jógyakorlatok-
ról  és  az  azokat  kifejlesztő  intézményekről,  valamint  azokról  a  hálózatokról,
amelyek a tudásátadásban meghatározó szerepet játszanak.

Az Innova-kutatás kutatásmódszertani alapját nagymintás kérdőíves adatgyűj-
téssel párhuzamosan intézményi esett anulmányok képezték, amelyek elkészítésé-
hez az oktatási intézmények vezetőivel, munkatársaival, a szolgáltatásaikat igény-
be vevőkkel strukturált interjúk készültek, foglalkozás- és óralátogatások valósul-
tak  meg,  valamint  a  kutatók  dokumentumelemzést  és  célzott  adatgyűjtést
végeztek. Az intézményi esett anulmányok egyrészt az Innova-protokollt szigorú-
an követő terepmunka révén, másrészt pedig másodlagos esett anulmányokként,
rövidebb  helyszíni  tartózkodással  és/vagy  több  intézményi  gyakorlat  együtt es
elemzésével valósultak meg.

Az esett anulmányok főbb vizsgálati szempontjai  esett anulmány-protokollban
kerültek rögzítésre, amelyek nyilvánosak.6 Ezek a szempontok a következők vol-
tak : az intézmény általános bemutatása, a szervezet és a vezető bemutatása, a fej-
lesztési programokban való részvétel ismertetése, az intézmény eredményessége,
innovációs  profiglja,  az  intézményi  innovációk  bemutatása,  az  innovációkat  ser-
kentő és hátráltató tényezők leírása. A felsorolt szempontok közül vizsgálatunk-
ban  kiemelt  szerepet  kapnak  az  intézményi  innovációk/jógyakorlatok,  az  azok
születését és terjesztését befolyásoló belső és külső intézményi körülmények, va-
lamint a tudásátadás dimenziói. A protokoll alapján elkészített  esett anulmányok
tehát kellő mélységű információt biztosítanak az adott  intézmény kontextusában

6 Lásd : htt ps://ppk.elte.hu/figle/protokoll�2018710.pdf
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arról, hogy milyen funkciók feleltethetők meg a szakmai fejlesztő iskola legfonto-
sabb szerepköreinek.

Az esett anulmányok elérhetőségét az irodalomjegyzékben tüntetjük fel. Ezek
megtalálhatók az Innova-kutatás honlapján.  A feltöltött  esett anulmányok közül
egy nem került be az elemzésbe, mivel innovációja kizárólag a felsőoktatásra vo-
natkozott . Egy intézmény nem szerepelt az esett anulmányok között  (hejőkereszt-
úri IV. Béla Általános Iskola), de mivel a szakmai fejlesztő iskola legtöbb funkció-
jával rendelkezik, beemeltük a mintánkba.

Az intézmények típusa

A  vizsgált  11  intézményből  kett ő  felsőoktatási  intézmény  (a  Széchenyi  István
Egyetem Tanár- és Tanítóképző Tanszéke és az ELTE Informatikai Kara), egy óvo-
da  (tiszaföldvári  Vadárvácska  Óvoda,  amely  korábban  referenciaintézményként
működött  a TÁMOP 3.1.7. pályázat keretében). A Kiskunhalasi SZC Kiskunfélegy-
házi Kossuth Lajos Szakképző Iskolája és Kollégiuma egyrészt azért különleges,
mert a szakképzés területén működik, másrészt az önfejlesztő iskola jegyeit mu -
tatja, mivel rendelkezik belső mérés-értékelési rendszerrel. Ehhez az intézmény -
hez hasonlóan a Budaörsi Illyés Gyula Gimnáziumban is létezik saját fejlesztésű
jógyakorlat a belső értékelésre (pedagógusértékelési rendszer), mégis mint part -
neriskolát  soroljuk  be.  További  négy  iskola  szintén  partneriskola  (Ferencvárosi
Molnár Ferenc Általános Iskola, a Kispesti Móra Ferenc Általános Iskola és Egysé -
ges Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény, budapesti Tomori Pál Általános Is-
kola, hejőkeresztúri IV. Béla Általános Iskola). A partneriskolák közül három (a
Kispesti Móra Ferenc Általános Iskola és Egységes Gyógypedagógiai Módszertani
Intézmény, a budapesti Tomori Pál Általános Iskola és a hejőkeresztúri IV. Béla
Általános Iskola) bázisintézményként is működik. Egy kísérleti iskola (Gyáli Ady
Endre Általános Iskola), az Újhartyáni Német Nemzetiségi Iskola pedig egy jógya -
korlatt al rendelkező iskola. Gyakorlóiskola a mintánkban nem szerepelt. (Az erre
vonatkozó kutatást lásd Falus és Szűcs (2021) kötetében.)

Kívülről vagy belülről származik-e jógyakorlat?
A tárgyalt tizenegy intézmény többségében (kilenc intézmény) a jógyakorlatok
inkább belső ösztönzés eredményeként születt ek meg : valamilyen hiány pótlása,
probléma megoldása motiválta a jógyakorlat gazdáit (például az iskola fennmara -
dása, nagylétszámú lemorzsolódás (tanulók, hallgatók) megelőzése vagy csökken -
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tése, a tanulók heterogenitásának kiszélesedése, a képzési profigl bővülése, a nyelv-
tanulás iránti kiemelkedő igény, a környezett udatosság fejlesztése, a pedagógusok
motiválása stb.). Két iskola esetében látható, hogy bár a belső igény megvolt a vál-
tozásra, a jógyakorlatok kifejlesztésekor inkább a külső környezet hatásai (például
egy új digitális technológiai fejlesztés egy új oktatási módszer megjelenése) és az
onnan érkező törekvések (például egy cég igénye, hogy fejlesztését kipróbálják)
erősebbek voltak a belső igényeknél. Az egyik a Gyáli Ady Endre Általános Isko-
la, ahol egy külső, a Samsung cég által létrehozott  technológiai fejlesztés generál -
ta a belső változás igényét, és ennek nyomán jött ek létre a jógyakorlatok. A másik
intézmény a budapesti Tomori Pál Általános Iskola, ahol a korábbi központi HE-
FOP  3.1.3.  programban  való  részvétel  során  szerzett  tapasztalatok  és  az  ELTE
nemzetközi doktori iskolájának megkeresése játszott ak meghatározó szerepet az
iskola belső jógyakorlatainak a kialakításában.

Kutatás-fejlesztés
A klasszikus értelemben vett  kutatás-fejlesztés tevékenységet hét esetben sikerült
beazonosítanunk, amelyből az egyik Samsung Smart-program (Gyáli Ady Endre
Általános Iskola), ahol a külső cég által kifejlesztett  technológia átvételéről és he-
lyi továbbfejlesztéséről beszélhetünk. A hejőkeresztúri IV. Béla Általános Iskola
jógyakorlata, vagyis a Komplex Instrukciós Program, kutató-fejlesztő tevékenység
révén jött  létre, illetve annak továbbadása további jógyakorlatok forrása, és a to -
vábbadás is kutatásba ágyazott  (lásd DigKip, és az Eszterházy Károly Egyetem ál-
tal kifejlesztett  Komplex Alapprogram). A Budaörsi Illyés Gyula Gimnáziumban is
gyakran folynak egyetemi partnerekkel együtt  végzett  kutatások, amelyekbe az
igazgató bevonja az általa tanított  egyetemi hallgatókat is (a tanórán kívüli aktivi-
tás és a tanulmányi eredményesség között i összefüggések vizsgálata). A Kiskun-
halasi SZC Kiskunfélegyházi Kossuth Lajos Szakképző Iskolája és Kollégium ese -
tében az egyik jógyakorlathoz (Aperitif) kapcsolódik kutatás-fejlesztés. Az ELTE
Informatikai Karának jógyakorlatai kutató-fejlesztő tevékenységre épülnek. Szin-
tén  egy  specifigkus  szakmai  területhez  kapcsolódó  kutató-fejlesztő  tevékenység
kapcsolódik a Széchenyi István Egyetem Tanár- és Tanítóképző Tanszékének Er-
dőpedagógia és Tanoda-pedagógia nevű és a Kispesti Móra Ferenc Általános Isko -
la és Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény Autizmus-munkaközös-
ségének jógyakorlataihoz. A többi intézmény esetében inkább a gyakorlatban va-
ló kipróbálás, fejlesztés, visszacsatolás ciklikus változásáról beszélhetünk.
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A jógyakorlatok palettéája
Elemzésünk egyik szempontja, hogy megvizsgáljuk, vajon egy jógyakorlatt al ren-
delkezik  az  intézmény  vagy  esetleg  többel.  Alapvetően  a  vizsgált  intézmények
esetében  jellemző,  hogy  nem  egy,  hanem  több  jógyakorlat  áll  rendelkezésükre.
Ezeket két nagy típusba sorolhatjuk. Az egyik típusba tartoznak intézmény tartal -
mi  munkájához  kapcsolódó  jógyakorlatok :  a  tanulók  számára  a  műveltséghez
(KIP átvétele) vagy annak digitális környezetben való alkalmazásához való méltá -
nyos hozzáférést (DigKIP fejlesztése), bizonyos gyermekcsoportok nyelvtanulását,
hatékonyabb tanulásmódszertani fejlesztését (tanulástámogató rendszerek alkal-
mazása, MOOC-kurzusok), testi (biobüfé) és lelki egészségét (ELTE IK : Diáktámo-
gató  Központ ;  Kiskunfélegyházi  Kossuth  Lajos  Szakképző  Iskola  és  Kollégium :
Szilencium-„ventilláció”)  támogató  jógyakorlatok.  A  másik  csoportba  inkább
olyan  jógyakorlatok  tartoznak,  amelyek  a  szervezetfejlesztést  szolgálják,  tehát
hogy a létező jógyakorlatokat még hatékonyabban tudják alkalmazni (például tu-
dásmegosztáshoz eszközök, fórumok, platformok biztosítása, a szakmai vagy kül-
ső  partnerekkel  való  kommunikáció  támogatása  időkeret  biztosításával,  esemé-
nyek megszervezésével). Érdemes olyan szempontból is vizsgálni a jógyakorlato-
kat, hogy egy jógyakorlat szervezeti aspektusait viszik-e végig az intézmények,
vagy  pedig  több  futó  jógyakorlat  többféle  szervezeti  vonatkozású  szempontjait
próbálják érvényesíteni újabb jógyakorlatokkal (burjánzó jógyakorlatok). Az egy
jógyakorlatra épülő fejlesztéseket alkalmazó intézményekhez soroljuk a Google
Classroom kiterjedt alkalmazását megvalósító Újhartyáni Német Nemzetiségi Is-
kolát, valamint a Samsung cég fejlesztéseit alkalmazó Gyáli Ady Endre Általános
Iskolát. A Budaörsi Illyés Gyula Gimnáziumot, a ferencvárosi Molnár Ferenc Álta-
lános Iskolát, a Kiskunhalasi SZC Kiskunfélegyházi Kossuth Lajos Szakképző Is -
kolája és Kollégiumot, az ELTE Informatikai Karát és a Kispesti Móra Ferenc Álta -
lános Iskola és Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézményt a burjánzó tí-
pusba  soroljuk,  mivel  gazdag,  különböző  témához  kapcsolódó  jógyakorlataik
léteznek, és ezek tovább generáltak számtalan a megvalósítást, a kommunikációt,
az együtt működést segítő újabb jógyakorlatot. A hejőkeresztúri IV. Béla Általános
Iskola esetében egy komplex jógyakorlatról van szó. Egyrészt egy tanulásszerve-
zési eljárás, másrészt az eljárás sikeres és hatékony alkalmazásához kapcsolódó
szervezetfejlesztés is jógyakorlat – beleértve az iskola mint szervezet átalakulását,
az iskola partnerhálózatának és az iskola tanárképző egyetemekkel való kapcsola-
tának kialakítását.
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Az alapképzésbe és a szakmai tanulás támogatásába történő bekapcsolódás
A partneriskolák esetében alapvető tulajdonság a pedagógusképzésbe való bekap-
csolódás. Ez a legtöbb esetben úgy valósul meg, hogy a partnerintézmény a peda -
gógusképző intézmény gyakorlóhelye. Számos vizsgált intézmény esetében meg-
jelennek  az  akkreditált  pedagógus-továbbképzések,  a  vezetőképzés  szervezése,
más karok hallgatóinak, munkatársainak támogatása formálisan szervezett  tanfo-
lyamok keretében. Több partnerintézménynél a hallgatók gyakorlatának a biztosí -
tása, valamint a pedagógus-továbbképzések szervezése egyszere van jelen. Meg
kell említenünk a Molnár Ferenc Iskola Pedagógusképző Iskoláját, amely már in-
tézményesíti a pedagógusképzésben részt vevő hallgatók és a pedagógusok szak-
mai fejlődésének támogatását (a KIP és a DigKIP adaptálása).

Vizsgált mintánkban olyan iskola is van, ahol csak a pedagógus-továbbképzés-
ben való aktív részvétel jelenik meg. Olyan képzésekről egyik esett anulmányban
sem volt szó, amely kifejezett en a gyakornokokra (kezdő pedagógusokra) orientá-
lódik, ezen a területen tehát a szakmai fejlesztő iskola tartogat jelentős lehetősé-
geket.

Tudásmegosztás
A jógyakorlatokat középpontba állítva a tudásmegosztás irányairól és alkalmazási
köréről érdemes szót  ejtenünk. Valamennyi  vizsgált  intézménynél jelen  van  az
igény, és meg is valósul a tudásmegosztás. Erre egy nagyon jó példa a Molnár Fe -
renc Általános Iskola Kötelező olvasmányok jógyakorlata. Az új tudás feltárása
magától értetődőnek tekinthető, hiszen a problémamegoldás egyik lépése a hiány-
zó tudás vagy képesség megszerzése, fejlesztése. Vannak azonban olyan intézmé-
nyek, amelyeknél inkább a befogadó szerep dominál, és bár részt vett ek a saját jó-
gyakorlataik megosztásban, de kevésbé intenzíven. Ami a tudásmegosztást illeti,
minden esetben nagyon intenzív a belső tudásmegosztás formálisan és informáli -
san egyaránt. A jógyakorlat kifelé történő terjesztése külső megkeresésre indul be
és valósul meg, kivétel ezek közül a kutatással intenzíven foglalkozó felsőoktatási
intézmények köre, ahol a publikálás alapvető elvárás. A hejőkeresztúri IV. Béla
Általános Iskola esetében még egy nagyon fontos a tudásmegosztással kapcsola -
tos jellemzőre kell felhívnunk a figgyelmet : nagyon intenzív az intézmény pedagó-
gusainak horizontális irányú tudásátadó tevékenysége. Ez nemcsak a hagyomá-
nyos akkreditált pedagógusképzéseket foglalja magában, hanem a KIP-hálózatba
tartozó partnerintézmények irányában megvalósuló tudásátadást is, valamint meg
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kell említenünk, hogy nem egy pedagógus az iskolából a közeli a pedagóguskép-
zést folytató egyetemen oktat, tehát a tudásmegosztás „alulról felfelé” is működik.

Képzési profilok és regionális szempontok
A szakmai fejlesztő iskola megteremtésének fontos feltétele, hogy az oktatási in -
tézmények azonos képzési profiglú pedagógusképző egyetemekkel teremtsék meg
az együtt működés feltételeit. Vizsgált mintánkban a Kispesti Móra Ferenc Általá-
nos Iskola és Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény és az ELTE Bár -
czy Gusztáv Gyógypedagógiai Kara példaértékű együtt működését emelhetjük ki.
A hejőkeresztúri IV. Béla Általános Iskola azért kiemelendő, mert a régiójának két
egyetemével is partneri kapcsolatot ápol. A tiszaföldvári Vadárvácska Óvoda ese-
tében a jógyakorlatok változatos formái (a jógyakorlatok leírása, a kiadványkészí-
tés és terjesztés, hazai és nemzetközi konferenciákon az innovációk disszeminálá -
sa, bizonyos újítások átvételekor külső szakértők, eszközfejlesztők tanácsadóként,
kritikus barátként, trénerként történő belépése) kellő alapját képezhetik olyan pe-
dagógusképző egyetemekkel való szakmai együtt működésnek, ahol az óvodape-
dagógus-képzés megjelenik a képzési palett án. A képzési profiglban való lefedett -
ség mellet a földrajzi közelség is meghatározó. Nemzetközi tapasztalatok támaszt-
ják alá (Zagyváné, 2021), hogy a szakmai fejlesztő iskola akkor képes betölteni
funkcióját, ha kellő idő és lehetőség van a személyes találkozásokra. A lehetősége-
ket pedig a földrajzi közelség bővítheti. A vizsgált intézmények esetében elmond -
ható, hogy ott , ahol megvalósul egyetem-iskolai együtt működés, a földrajzi közel-
ség is érvényesül.

Összegzés és javaslatok

Tanulmányunkban a hazai helyi jógyakorlatok elemzését végeztük el. Kiindulás -
ként azt a kérdést fogalmaztuk meg, hogy melyek azok a jógyakorlatok, kezdemé -
nyezések és hozzájuk kapcsolódó jellemzők, funkciók, amelyekre építve el lehetne
indulni  a  szakmai  fejlesztő  iskola  magyarországi  megvalósítása  útján.  Elemzési
szempontjaik kialakításakor figgyelembe vett ük a szakmai fejlesztő iskola alapvető
funkcióit, korábbi innovációs kutatások következtetéseit és a hazánkban jelenleg
működő iskolatípusok jellemzőit.  A  gyakorlóiskolákra vonatkozó kutatási  ered-
ményeinket egy korábbi esett anulmány alapján fogalmazzuk meg. A jelen tanul-
mányunkban elemzett  intézmények esetében a jól beazonosítható jellemzőket és
funkciókat a 1. táblázat mutatja.
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A szakmai fejlesztő iskola megteremtése szempontjából fontos
jellemzők
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Budaörsi Illyés 
Gyula Gimnázi-
um

partneriskola,
amely az önfej-
lesztő iskola je-

gyeivel is rendel-
kezik

belső + burjánzó + + + +

Ferencvárosi Mol-
nár Ferenc Iskola

partneriskola belső burjánzó + + + +

Újhartyáni Német
Nemzetiségi Álta-
lános Iskola

tipikus iskola belső egy +

Gyáli Ady Endre 
Általános Iskola

kísérleti iskola külső + egy +

Kiskunhalasi SZC
Kiskunfélegyházi 
Kossuth Lajos 
Szakképző Iskolá-
ja és Kollégiuma

önfejlesztő iskola belső + burjánzó +

Kispesti Móra Fe-
renc Általános Is-
kola és Egységes 
Gyógypedagógiai
Módszertani In-
tézmény

partneriskola/bá-
zisintézmény)

belső + burjánzó + + + +

Széchenyi István 
Egyetem Tanár- 
és Tanítóképző 
Tanszéke

felsőoktatás belső + több + + + +

Tiszaföldvári 
Vadárvácska 
Óvoda

referenciaintéz-
mény belső több +

Budapest XIII. 
Kerület Tomori 
Pál Általános Is-
kola

partneriskola/bá-
zisintézmény

külső több + + + +

Eötvös Loránd 
Tudományegye-
tem Informatikai 
Kara

felsőoktatás belső + burjánzó + + + +

Hejőkeresztúri IV.
Béla Általános Is-
kola

partneriskola/bá-
zisintézmény belső + komplex + + + +

1. táblázat : Az elemzett  iskolák jellemzői, funkciói
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A hivatkozott  kutatás és a jelenlegi elemzésünk is rámutat arra, hogy a fenti
szempontok fontos jellemzői a szakmai fejlesztő iskolának, s ezek közül számos
megjelenik a vizsgált  intézményekben. Ugyanakkor szakmai  fejlesztő iskolának
csak akkor nevezhetjük az intézményt, ha ezek koherens rendszere alakul ki. Min-
denképpen fontos tulajdonság, hogy az iskolák vezetői és pedagógusai erős prob-
lémaérzékenységgel  rendelkeznek,  elkötelezett ek  a  problémák  megoldása  és  a
megújulás lehetőségeinek folyamatos keresése iránt, jógyakorlataik révén jelen-
tős, a szakmai fejlesztő iskola szempontjából fontos tudással rendelkeznek. Nyi-
tott ak és befogadók az új tudásra, készségekre, aktívak a tudásmegosztásban (bel -
ső tudásmegosztás, külső források keresése, befogadása és a saját tudásuk meg-
osztása külső partnerekkel).

A szakmai fejlesztő iskolák létrejötte szempontjából hiányterületként azono -
sítható :

• a jógyakorlatokkal rendelkező intézmények teljes vertikumának ismerete,
• az egységes szemléletmód, az egyenrangú szakmai viszony a képzőintézet

és az oktatási intézmény kapcsolatában,
• a kutatás-fejlesztés mint önfejlesztő tevékenység, amelynek révén az isko-

lák közvetlenül hatékony szakmai támogatást biztosítanak a pedagóguskép-
zés rendszerében a hallgatók, de továbbgondolva a gyakornokok és a nem
szakmai fejlesztő iskolákban dolgozó pedagógusok számára (Knausz, 2023),

• mindezekhez a megfelelő szintű kutatásmódszertani ismeretek biztosítása
a pedagógusok számára,

• valamint a koncepció megvalósításához szükséges infrastrukturális és sze-
mélyi feltételek.

Ahhoz, hogy a szakmai fejlesztő iskolák hálózata kialakuljon, a következő lé -
pésekre lenne szükség :

• Fel kellene térképezni az országban meglévő iskolák közül azokat, ame-
lyek bizonyos elemekkel már rendelkeznek figgyelmet fordítva az iskola és
a tanárképző egyetem képzési profigljának összhangjára, valamint földrajzi
távolságára.

• Meg kell kísérelni azt, hogy megnyerjék ezeket az iskolákat, hogy a még
hiányzó funkciókat be lehessen pótolni ahhoz, hogy igazi szakmai fejlesz -
tő iskolák legyenek. A meggyőzés egyik eszköze lehet annak tudatosítása,
hogy a jógyakorlatok gazdag tárháza önmagában szakmai tudást jelent.
Ezt a tudást érdemes még hatékonyabban becsatornázni a tanárképzésbe.
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A gyakorlóiskolák és a partneriskolák esetében létezik a kapcsolat, érde-
mes lenne kilépni a gyakorlóterep funkciójából, és megnyitni tudásukat a
képző intézmények oktatói  számára. Némely esetben  találkoztunk ilyen
gyakorlatt al, de többségében nem jellemző.

• A  szakmai  fejlesztő  iskolák  kialakításához  a  legszélesebb  merítési  kört
azok az iskolák jelentik, amelyek már rendelkeznek az alapképzés, a gya-
kornoki támogatás vagy a továbbképzés funkcióival, ezek pedig a gyakor-
lóiskolák, illetve a partneriskolák és a bázisintézmények, tehát ezen isko-
lák irányából lenne érdemes elkezdeni az építkezést.

• A jelenlegi pedagógus-életpályamodellben léteznek a mestertanári és ku-
tatótanári kategóriák. A nemzetközi tapasztalatok igazolják a kutatótaná-
rok és a mestertanárok meghatározó szerepét a szakmai fejlesztő iskolák
életében. Érdemes lenne az ezeknek a pedagógusoknak a pozícióját meg-
erősíteni, támaszkodni rájuk, és motiválni őket a szakmai fejlesztő iskola
által  nyújtott  lehetőségek  kiaknázására.  Ehhez  azonban  elsődlegesen  a
köznevelési intézményeket lenne érdemes motiválni, valamint a mesterta-
nárok és a kutatótanárok hatékony tevékenységéhez törvényileg megfele-
lő időkeretet biztosítani.

A gyakorlóiskolák továbblépési lehetőségeit A gyakorlótól a szakmai fejlesztő
iskoláig (Falus & Szűcs, 2021) című kötetünkben részletesen megfogalmaztuk, itt 
csak néhány alapvető javaslatra térünk ki :

• Az egyetem és a gyakorlóhely alá-fölérendeltségi viszonyának átalakítása
egyenrangú  partneri  viszonnyá,  amelyhez  nélkülözhetetlen  a  képzőhely
és a gyakorlóhely vezetésének szemléletbeli változása.

• A  kutatásalapú  pedagógusképzés  megvalósítása.  Fontos,  hogy  a  kutatás
tárgyát az iskolának a saját problémái képezzék – ezzel biztosítva a folya -
matos motivációt a megújulásra. Lényeges elem, hogy a szakmai közösség
érdekeltsége is biztosítva legyen.

• A kutatás kérdésköréhez szorosan kapcsolódik a méltányosság érvényesí-
tése. Elengedhetetlen, hogy a kutatott  problémakör az adott  iskolában ta -
nuló diákok egyéni tanulási igényeiből kell, hogy kiinduljon, hiszen ezek-
hez kell igazítani a gyakornokok, a pedagógusok és az oktatók szakmai
fejlődését  és  a  tanárjelöltek  képzését.  Fontos,  hogy  olyan  feltételeket
(pénzügyi, szervezeti,  infrastrukturális) lehessen  megteremteni, amelyek
biztosítják, hogy a gyakorlóhely pedagógusai és az ott  gyakorló tanárjelöl-
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tek  szélesebb  körben  kapcsolódjanak  be  kutatásokba,  kezdeményezőivé
váljanak ezeknek a kutatásoknak, és ne csak végrehajtói legyenek.

• A kutatásalapú pedagógusképzés megvalósításához szükséges a tanárjelöl-
tek számára a szélesebb szakmai kontextus megízlelése, amelyet reménye-
ink szerint a pedagógusképzés és azon belül a gyakorlati rendszer jelenlegi
átalakítása támogat. Célszerű a hallgatók véleményét többször is kikérni,
hiszen a szakmai fejlesztő iskola nemcsak a diákokról, hanem a leendő pe-
dagógusokról is szól. Természetesen ez számos tartalmi és szerkezeti változ-
tatást is igényel a képzőhely (kutatások tervezése, tantervek, tanítási mód-
szerek, szervezési módok, tanítási eszközök) és a gyakorlóhely vonatkozá-
sában  (kutatások  tervezése,  továbbképzések  tervezése,  humánerőforrás-
gazdálkodás, órarendek tervezése, infrastruktúra fejlesztése).

• Annak meghatározása, hogy a szülőket hogyan lehet bevonni a szakmai
fejlesztő iskolává váláshoz szükséges diskurzusokba. A kétirányú kommu-
nikáció (szülők-intézmény) a felek számára erősebb kötődést jelentene.

• A minőségbiztosítás elveinek kidolgozása. Mindezen alapvetések megvita-
tásához azonban elengedhetetlen feltétel, hogy ne csak egyetlen kutatás
alapján terjesszünk elő javaslatokat. Magyarországon minden pedagógus-
képzéssel foglalkozó egyetem egyedi profigllal rendelkezik, szükséges lenne
tehát a kutatói párbeszéd, amelynek realizálása egy átfogó, a gyakorlóis -
kolákat magába foglaló kutatás révén valósulna meg, bevonva abba nem
csak egyetemi oktatókat, kutatókat.

A szakmai fejlesztő iskolára vonatkozó kutatásoknak sokszor előforduló kér-
désköre az egyenrangúság kérdése. Hogyan lehet egy óvoda pedagógusa és egy
egyetemi oktató, kutató egyenrangú ? A válasz egymás tudásának kölcsönös elis-
merésében rejlik. A szakmai fejlesztő iskola tehát az a tér, amely a tudások össze-
kapcsolódását teheti lehetővé nemcsak megtermékenyítő hatással, hanem kölcsö-
nös szakmai kontroll biztosítása révén. Az így született  új tudás nemcsak a tanár-
képzés és a -továbbképzés, hanem a gyakornokok szempontjából, de legfőképpen
a tanulók támogatása során páratlan értéket képviselne. Tisztában vagyunk azzal,
hogy ez a problémakör elsősorban a szemléletváltáson múlik, elhiszik-e a felek,
hogy egymás számára értékes tudással rendelkeznek, de a szemléletváltást ösztö -
nözhetik külső, a központi oktatásirányításból és az akadémiai szférából jövő mo-
tívumok. A legfontosabb motívum, amely mellett  pedig ez a tanulmány érvel : a
szakmai minőség javítása.
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Local best practices as possible sources of Professional 
Development Schools

Thee global trends of education strongly influuence the development of teacher edu-
cation. Thee quality as a basic requirement is an umbrella defignition. One of the as-
pects of quality is the strong connection between theory and practice in pre-ser -
vice teachers’ and in-service teachers’ ongoing professional development. Profes-
sional  development  schools,  which  emphasize  the  importance  of  education
research in continuous professional development, are existing all over the world.
A great amount of experience can be a starting point. Thee question is whether
there is a will on behalf of decision-makers and the academic sphere to support
the development of professional schools in Hungary. We are giving our sugges-
tions how to start from the direction of local best practices.

Keywords: teacher training, continuous professional development, professional
development schools, local best practices
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